

EDITORIAL

ASOCIACIONES.

I

En cartas de Barcelona, que viene publicando en estos días nuestro apreciable colega *El Comercio*, y que sin duda son debidas á persona que ha residido algun tiempo entre nosotros, se ensalza y recomienda la conveniencia de procurar el establecimiento en estas Islas de una Asociacion de ganaderos y agricultores, que pudiera resolver con su mediacion, el fomento que aquí está pidiendo esas riquezas madres, estableciendo á la vez con regularidad, el valioso elemento del crédito, de que tanto han menester esas manifestaciones de bienestar social.

Con satisfaccion leemos el razonamiento que se emplea en esas correspondencias, que por lo menos evidencian palmariamente, el buen deseo del autor de ellas, pero no así como él estimamos, ser obra fácil de realizacion, la que con tanto calor recomendamos.

Es verdad que como tipo para ello, nos presenta análogas asociaciones que existen en la Peninsula, pero si allí alcanzan ellas todavía una vida muy imperfecta y raquítica ¿cuál no sería la que aquí viviesen, dado que se establecieran, cuando es un hecho, por todos sabido, que no liga el menor vínculo social, en ningún sentido, á los agricultores y ganaderos de estas regiones.

Quiere asociar á la idea, el autor de las correspondencias mencionadas, la *Junta de Obras pías* que funciona desde tiempo bastante antiguo, en esta Capital, suponiendo para ello que tendrá algunos fondos disponibles, por el desahogo en que se verá por la falta de pedidos de préstamo sobre fincas urbanas, efecto del cambio que ha operado en las operaciones económicas de la localidad la baja de interés al 6 por 100, á las imitaciones voluntarias de la Caja general de Depósitos, verificada por el Gobierno Supremo desde los comienzos del ejercicio del año económico actual, en 1.º de julio último.

Si aceptamos que los propietarios de fincas urbanas, toman préstamos de *Obras pías* á 6 por 100 de interés anual, que es el puesto en práctica por la Junta, y que despues los imponian en la Caja de depósitos al interés anual de 8 por 100 obteniendo, sin el menor riesgo y con toda seguridad, un beneficio positivo de un 2 por 100, parece evidente que hoy, desaparecido ese negocio en la igualacion del interés á 6 por 100, *Obras pías* no tendrá tantos pedidos de préstamos, y por consiguiente mucho capital sin empleo, el cual dedicándolo á auxiliar á la agricultura del país, podría obtener procedente colocacion, al interés de un 8 por 100 anual, que de modo alguno podría estimarse subido, atendidas circunstancias de localidad.

Sin dilucidar ahora, si el supuesto que hace el autor de las cartas de Barcelona, respecto á la situacion actual en que se halla la *Junta de Obras pías*, es ó no efectivo y real, no fuera tal vez ageno á la prosperidad de estas extensas regiones, el indagar si sería conveniente en estos momentos, se cambiase el empleo de los recursos de que dispone la aso-

ciacion de *Obras pías*, dedicando al mismo tiempo, simultáneamente, á préstamos sobre la agricultura, aumentando el interés ordinario de ellos á un 8 por 100 anual, en el caso de tener que continuar el de 6 por 100 sobre los préstamos de fincas urbanas.

En ese estudio de investigacion, convendría, á nuestro entender, el señalar positivamente, si los propietarios de fincas urbanas aprovecharon en su propio beneficio los préstamos que han obtenido de los fondos de la Junta de Obras pías, llevándolos al efecto á la Caja general de Depósitos, al 8 p^o de interés anual y si para eso han de atender, como parece natural, las necesidades cuyo remedio reclamaban las fincas urbanas que dieron en garantía ó hipoteca del préstamo referido: si en tal caso debería continuar prevaleciendo el préstamo de esos fondos, tan solo sobre la riqueza urbana, dado que había desaparecido el aliciente que ofrecía á la nueva colocacion de los fondos, en la Caja general de Depósitos; y si por último, la Junta de Obras pías habría de hacer directamente los anticipos á los agricultores, ó fuera más conveniente, que ella diese origen de vida, ó fuese base para la existencia de un Banco hipotecario agrícola, que mejor y más permanentemente, diese estabilidad al crédito agrícola en estas Islas.

De mucha importancia estimamos en varios conceptos, esta cuestion, y á ella por tanto habremos de dedicar, en artículos sucesivos, algunas reflexiones.

DIVAGACIONES MILITARES POR DON JULIAN GONZALEZ PARRADO.

Con tan modesto título, ha publicado el distinguido Jefe cuyo nombre queda escrito en el epígrafe de este artículo, un curioso libro, digno de ser leído por todos y en especial por los que visten el uniforme del ejército español.

Mucho hay que admirar en el citado libro y no poco que aprender, y aunque sin hacer—por no considerarnos con fuerzas bastantes—la detenida critica que el libro se merece, no hemos de renunciar al deseo de poner de relieve, no las bellezas que encierra, que son muchas, pero los puntos de especial interés que en él se tratan, y le hacen recomendable á cuantos para dicha suya gustan de solazar el espíritu, cansado por las luchas y turbulencias de la vida, con la lectura de obras hijas de sutiles ingenios, bien pensadas y galanamente escritas.

Ganada se tiene ya, su reputacion de escritor concienzudo y ameno, el señor Gonzalez Parrado; y por otra parte, no se nos oculta que nuestro juicio no había de pesar un quilate en la balanza de su fama, pero aún así, hemos de permitirnos decir que según nuestra humilde opinión, la obra *«Divagaciones Militares»* tiene bellezas sin cuento y méritos suficientes, para dar á su autor muy principal lugar y puesto en la abundante y valiosa pléyade de escritores militares de nuestra España.

En seis partes ó libros divide el señor Gonzalez Parrado su obra. La primera, que tiene por epígrafe «El Ejército permanente» dá á conocer las dotes preciadas de su autor como patriota y como militar.

Escritor, el señor Parrado, de sólida instrucción, enamorado de los ideales de cultura y civilizacion que por fortuna cunden y predominan en la edad que atravesamos, defiende con calor la institucion del Ejército permanente y combate con razonados argumentos á los que la juzgan inútil y gravosa para las naciones, pero la defiende

como garantía de la paz, como salvaguardia del orden, como base y cimiento de la prosperidad pública, y sosten y baluarte de la tranquilidad de los Estados.

Y con esta idea, no es de extrañar, que el señor Gonzalez Parrado ansie, que las auras de la civilizacion entren á sanear la atmósfera de los cuarteles, y que la enseñanza se extienda y la ilustracion se difunda por ellos, á fin de procurar que á los temores que el rigorismo de las leyes pueda sugerir al soldado, ayude y acompañe para el más recto cumplimiento de las obligaciones militares, la nocion del deber clara y precisa, y la propia conciencia de lo mucho que obliga al soldado español, sin distincion de clases, el honroso uniforme que viste y la gloriosa historia de que puede hacer alarde.

El señor Gonzalez Parrado se muestra partidario del servicio militar obligatorio, sostiene y pone de manifiesto que la única ambicion del ejército español es el cumplimiento del deber, y cree—á nuestro juicio acertadamente—que la moralidad y el buen ejemplo son elementos eficacisimos para la conservacion de la disciplina.

La segunda parte de la obra, que refiriéndose siempre al ejército, se intitula «Reformas que se imponen», es por demás interesante y digna de estudio.

Merecen elogio, ante todo, la generosidad y desinterés que resplandecen en los artículos *«Una mocion y un proyecto, é Invalidos, retirados, viudas y huérfanos»*, pero tanto éste, como los titulados *«Escuelas militares y Ley de ascensos»*, necesitan más detenido estudio.

En el primero, expone el señor Parrado una idea fácilmente realizable y que habría de producir óptimos beneficios; cual es, la de creacion de un monte-pío militar que asegurase el pago á las clases pasivas del ejército, sin temor á los vaivenes de la política ni al influjo de las circunstancias, y que al propio tiempo, lejos de ser gravoso al Estado, le libraría, á la vuelta del algun tiempo, de esta obligacion que sobre él pesa.

Lástima que el autor se limite á echar las bases del proyecto, y si algo vale nuestra súplica, desde luego le rogamos que le dé vida y desarrollo, porque es asunto de vital interés para cuantos pertenecemos al Ejército.

En los artículos sobre *«Escuelas Militares»*, desarrolla el señor Parrado su plan de instrucción del Ejército, enareciendo de nuevo la necesidad de que el soldado Español vaya siempre adelante en el camino de la civilizacion y de la cultura.

Por último, en los artículos sobre *«Ley de ascensos»*, combate rudamente el señor Parrado, el favoritismo, que tiende, como muy bien dice, á enfriar los entusiasmos y relajar la disciplina, cualidades que pueden llegar á ser sustituidas por la apatía y la tibieza más absolutas.

Para evitar tamaños males, cree el señor Parrado, que el ascenso debe concederse en el ejército, con sujecion á tres diversos turnos; la antigüedad, los méritos de guerra, y la eleccion, hasta coronel; y de esta categoria en adelante, solo por mérito de guerra y eleccion.

No hay que decir, que, sin desdeñar, ni mucho menos, las condiciones militares de los elegidos, el señor Parrado, del turno de eleccion, concede lugar preferentísimo á la instrucion de los que obtienen el ascenso, el cual habría de concederse por riguroso concurso de méritos, previo examen de aptitud.

Al terminar esta segunda parte de la obra, cede en ella el militar su puesto al escritor, y empieza éste á dar preclara muestra de las facultades que en este concepto tiene.

Y aunque, por regla general, los artículos que completan el libro, son histórico-militares, ya el señor Parrado se cuida ante todo de dar amenidad á su lectura, y á fé que lo consigue, ora cuando con acento tierno y sencillo recrea á los lectores de su obra, con las hermosas páginas del artículo «Sueño ó delirio»,—por cuya publica-

cion damos gracias al señor Espina—ora cuando con singular donaire y perfecto estilo narrativo, cuenta al lector la «Patriótica gira en Bongao.»

El episodio «Dario Gil» interesante y sombrio y los estudios históricos Iliturgo y Asatapa é Indivil y Mandonio, agradan y entretienen el ánimo y están escritos con gran correccion y pulimento de lenguaje.

Por último; los apuntes acerca de Joló, que revelan grandes conocimientos de aquel país y una facultad poderosísima de observacion, son de grande utilidad para los que en pocas líneas quieren formarse idea de lo que Joló es, y contienen ideas atinadissimas sobre nuestro influjo y dominacion en aquel Archipiélago, así en el pasado como en lo porvenir, porque desvanecen ideas vulgares, y erróneas.

Reciba el señor Parrado nuestra más completa enhorabuena por la publicacion de su libro, y recíbalala también los que se entretengan con su lectura; que si á alguno pudieran decidir estas observaciones á coger el libro entre sus manos, seguros estamos de que no había de soltarlo de ellas hasta dar con su última palabra, y de que nos agradecería el haberle inducido indirectamente á que lo leyese.

Fausto Manzanque y Montes.

FUSILES DE REPETICION.

Se dice, que el Ministro de la guerra debe presentar muy pronto una peticion de crédito extraordinario de más de doscientos millones para trasformar toda la artilleria francesa; rectificar en su consecuencia el perfil de todas las plazas fuertes y sobre todo para dotar á la infanteria de fusiles de repeticion.

En efecto, esta última arma se impone á la Francia más que toda otra innovacion militar, pues que las otras potencias europeas, vistas las ventajas que el fusil de repeticion presenta, le han adoptado ya la mayor parte.

No es, por otra parte, de hoy que se sienta la cuestion. La primera arma de repeticion que haya sido experimentada (en 1862), es la del americano Spencer, el compatriota de Samuel Colt, inventor del revolver. Un destacamento de exploradores franceses fué provisto en el curso de la guerra de 1870-1871. En seguida se vieron aparecer los sistemas Henry y Henry Winchester del cual Osman-Pachá saca tan buen partido cuando la defensa de Plewna (1877-1878). Cuando los rusos llegaban á 100 metros de las obras de la plaza, los turcos hacian uso de sus armas de repeticion; el fuego se hacia, en un instante, tan intenso, que el ataque era paralizado mucho antes que el agotamiento de los cartuchos depositados en las carabinas de la defensa.

Se produjo, desde entonces, numerosos tipos muy diversos. La Suiza ensayó el mosqueton y el fusil Vetterli; la Francia los sistemas Hotchkiss, Krag, Kropatscheck. El Austria; ha experimentado los modelos Fruerth, Spitalwy, Mannlicher, Wernadl, y Valnusberg; la Suecia el sistema Jarmann; la España, el tipo Pieri; por último. Italia ensaya el sistema Bertoldo, una especie de perfeccionamiento del fusil Vetterli. En cuanto á la Alemania, ha podido, parece, muy sencillamente adoptar la trasformacion de su antiguo fusil Moser, de un tiro en un arma de repeticion; visto que esta operacion no necesitaba apenas sino un gasto de 50 á 60 millones.

No nos detendremos en nuestra enumeracion en los diferentes sistemas, por que las perfecciones que se obtienen se producen cada dia y es por horas que es necesario contar si se quiere seguir los progresos que se cumplen y estar al corriente de la cuestion. Nos limitaremos pues á indicar, según una autoridad tan competente como la del teniente coronel Hentzebert, los modelos de los fusiles de repeticion que el sábio autor de la *«Europe sous les armes»* considera como los más apreciabiles.

Señalaremos primero el del teniente co-

ronel austriaco Kropatscheck, que se ha propuesto adaptar un mecanismo de repeticion muy sencillo al fusil francés Gras, modelo 1874, adaptacion que parece haber conseguido su objeto. El Kropatscheck es, en efecto sencillamente sencillo: el depósito, la canjeleja y la cámara, contienen en conjunto nueve cartuchos; los mecanismos del tiro girando rápido y del tiro por disparos sucesivos son completamente independientes. Es preciso decir sin embargo que se le reprocha á el arma ser un poco pesada, y luego al mecanismo, de componerse de piezas, un poco delicadas y sujetas á gastarse por el hecho de un rozamiento rápido.

La mayor parte de los fusiles de repeticion en los cuales el depósito está establecido en la culata son afectados de un comun inconveniente, el de no contener sino un número reducido de cartucho.

M. Evau ha conseguido alojar 35 en la culata de su arma. En el interior de esta culata se halla un árbol con compartimientos, puesto en movimiento por el solo hecho del fuego del aparato de cerradura. Una tira de acero, helicoidal, rodeando el árbol, hace avanzar los cartuchos hasta que llegan, el uno despues del otro, á la cámara. Este arma ha sido sometida, en Rusia, á experiencias que han dado resultados satisfactorios. La marina rusa está ya provista de muchas armas de este sistema.

Llegamos en fin al fusil Lebel, nombre del sábio oficial que dirige con tanta inteligencia la escuela normal de tiro de Chalons, y que ha resuelto con éxito el problema complicado de un fusil de repeticion ideal.

Primeramente, cual es el interés que se dá á la solucion de este problema? El empleo de armas de repeticion, responde M. Hentzebert en un interesante artículo que ha publicado con este motivo en la *Nature*, tiene por efecto aumentar la rapidez del tiro, por el hecho de una disminucion de tiempo dedicado á la operacion de cargar. Luego, la experiencia de las últimas guerras prueba superabundantemente que el éxito se pronuncia en favor del combatiente que sabe, en el momento decisivo, ejecutar un fuego giratorio de los más violentos y, haciendo esto, cubrir á su adversario de una lluvia de proyectiles. Los alemanes profesan que el uso de un arma *con depósito* es sobre todo ventajosa en el sentido que permite ejecutar un tiro, no invariablemente continuo sino intermitente, racionalmente dirigido y tomando á voluntad las proporciones de un huracan. Ellos estiman que un ejército provisto de fusiles de repeticion tendrá siempre una gran superioridad moral sobre una legion que no estuviese provista. En resumen, lo que hoy se quiere, es menos un tiro de precision, ejecutado por hombres diestros y ejercitados, que una lluvia torrencial de balas lanzadas por novicios no contando más que un tiempo de servicio limitado y no teniendo por consiguiente, más que una instrucion militar incompleta. Lo que se pide son útiles hechos para satisfacer las necesidades de un arte puesto á él alcance de todos, ó más exactamente la cantidad sustituye á la calidad.

Se ha levantado, es verdad, más de una objecion seria al encuentro de la adopcion en principio de un arma de guerra de repeticion; pero que se le quiera ó no, este arma es la del porvenir. Se cita con este motivo una palabra del general alemán Schellenorff: «Será, dice él, el fusil de repeticion como el fusil de aguja; despues de la próxima guerra, todo el mundo le querrá.»

Volvamos ahora al fusil Lebel; éste reúne, se dice, todas las cualidades deseadas; primero su calibre está reducido á 8 milímetros, este calibre de 8 milímetros ha sido adoptado despues de muchas pruebas. Habiéndose dado, en efecto, que el rebajamiento del calibre dá: 1.º un cartucho más ligero; segundo una trayectoria más tendida; 3.º una precision más grande; 4.º una fuerza de penetracion más considerable; 5.º una desviacion menor de la bala por el viento, tratándose de hallar un arma de pequeño calibre pudiendo lanzar á grandes distan-

— 160 —

tad dispuesto á acudir al primer llamamiento.

—¿Es que tenemos que seguir á alguien?—preguntó el cochero, viejo truhan, guiando un ojo.

—¿Quién sabe!

—Responded si de una vez. Descuidad, que para eso me pinto solo. ¿Hay por aquí cerca una taberna?

—Allá abajo, al lado de aquella fábrica; esperadme allí.

No haremos la solitaria guardia con Duchemin, sino que á eso de las siete regresaremos con él á París tras del industrial y al que vió entrar, para no volver á salir, en su hotel, y desde éste le acompañaremos á la calle de las Damas.

Era al día siguiente del día en que Soliveau intentó matar á Juana, y, desde aquel en que fué á buscarle para decirle lo que ocurría, Harmant no había vuelto á ver á su fingido primo, sintiéndose, aparte de todo, lleno de confianza.

Esto no impedía, sin embargo, esperarse con verdadera impaciencia noticias de lo ocurrido. Nadie, al verle tan alegre y decididor en su casa y talleres, dijera que se formaba una tempestad sobre su cabeza.

La fecha para la firma del contrato matrimonial continuaba siendo la misma, y María, cada día más contenta, pensaba dar una gran fiesta para que hubiese mas testigos de su felicidad, habiéndose visto precisada la señora Agustina á aumentar sus oficiales en el número y con la urgencia que exigian los pedidos de la señorita Harmant.

— 161 —

Luciano, muy ocupado en los talleres, no había tenido tiempo de ir á ver á Castel ni á Jorge, y continuaba desempeñando el papel que el artista le impulsara, aunque necesitando hacer un gran esfuerzo.

Y Castel, á pesar de los obstáculos que hallaba en su camino, quería á todo trance encontrar las huellas de Amanda y Duchemin, porque por medio de uno ú otro esperaba descubrir la verdadera personalidad de Reiss. Para conseguir ver á los jóvenes proponíase ir todos los domingos á Bois-le-Roi.

Raul Duchemin continuaba espionando sin ningun resultado los alrededores de la casa de Harmant, al que no abandonaba en todo el día, no dejando de espiarle hasta despues de verle entrar en el hotel.

La tarde del día en que faltó poco para que Juana pereciese, Harmant no salió á la hora acostumbrada del taller, y, como consecuencia, Duchemin continuó sentado á la orilla del Sena, algo excitada su curiosidad por este cambio de costumbres.

Cuando Duchemin se preguntaba desesperado si se habría descuidado, vió llegar un coche que se paró delante de los talleres del industrial.

Raoul se acercó para ver al que bajaba, y á quien su mismo coche impedía ver. Por fin lo consiguió, necesitando contenerse para no lanzar una exclamacion de sorpresa. Acababa de reconocer al individuo á quien él entregó los documentos de la alcaldía de Joigny; era Ovidio Soliveau.

— 164 —

—¿De cuáles?—preguntó Harmant.

—De los nuestros... de los míos, puesto que todo es uno. Me encargué en tu obsequio de las tareas más rudas y peligrosas sin imponerte ninguna condicion, y despues de lo ocurrido hoy tengo bastante y quiero marcharme de París.

—¿Marcharte!... ¿Tienes miedo?

—No, y menos hoy, que tomé mis precauciones; pero la prudencia es madre de la seguridad, y deseo trasponer la frontera poniéndome al abrigo de cualquier indagacion.

Harmant le escuchaba temblando.

—¿Qué temas si todo pasó como lo has contado?—preguntó.

—Nada; pero me voy haciendo viejo y quiero retirarme, porque estoy seguro de que solo dormiré tranquilo en país extraño.

— 157 —

—Convertirse en la sombra de Ovidio, en cuanto descubramos su pista; que más tarde hallaremos medio de introducirnos en su casa, registrarla y coger los documentos que nos interesan. ¿Harás lo que te diga, y me obedecerás ciegamente?

—Lo mismo que un soldado prusiano á su alférez.

—Que ese hombre está en relaciones con Harmant, lo prueba el hecho de haberle entregado tus documentos. Hay que vigilar á Harmant en París y en Courbevoie, hasta el día que vaya á verle su cómplice, y, aun suponiendo que no le reciba en su casa, en algun lado se han de ver; conviértete en la sombra de Harmant. ¿Has recibido los cinco mil francos?

—Sí; ahí los tienes si necesitas dinero.

—No sólo no los quiero, sino que deseo pagar mi parte de gastos y añadir mis economías, de las que puedes hacer uso—contestó Amanda.

—Entonces, hagamos bolsa comun—dijo el joven, depositando su dinero al lado del de Amanda.

Al día siguiente, Duchemin, despues de afeitarse las patillas y el bigote para evitar que Soliveau le reconociese á la primera mirada, se colocó delante del hotel Harmant, y apenas hacia diez minutos que estaba allí cuando se abrió de par en par la verja para dejar paso á una victoria, á cuyo cochero oyó el joven le decía:

—¡A Courbevoie!

El coche pasó muy de prisa por delante

cias una bala tan ligera como sea posible y con una velocidad inicial mucho mayor. Según los ilustrados trabajos del profesor Heber, el arma ideal será un fusil de 7 milímetros, el fusil de la *Normal* se aproxima tanto como posible a este ideal. El proyectil que lanza es una bonita bala de plomo cubierta de una delgada camisa de acero y de latón que le permite tomar bien las rayaduras del cañón y le impide, por consiguiente, deformarse. También se desliza admirablemente en el aire, con una velocidad inicial de 540 metros próximamente por segundo, cuando la velocidad inicial del proyectil del fusil Gras apenas alcanza 450 metros.

Se quiere saber ahora cual es su velocidad de rotación sobre ella misma? Cerca de 5,000 vueltas por segundo! Esta velocidad inaudita aumenta considerablemente el alcance, por que permite a la bala sostener la punta hacia adelante, en lugar de presentarse normalmente, en cuyo caso su alcance sería considerablemente disminuido por la resistencia del aire.

Un ejemplo de la fuerza de penetración de esta bala: Tres tablas de madera, colocadas de 20 a 25 metros, son atrevesadas por el proyectil, que conserva admirablemente su dirección y va a herir derecho el punto apuntado 500 metros más lejos. Los efectos del nuevo fusil son sobre todo terribles a grandes distancias. A 1800 metros, por ejemplo, los tanto por ciento de disparos útiles son asombrosos.

Pero, se dirá, el retroceso debe estar en razón directa con la fuerza de proyección. Esto sería, es verdad, uno de los grandes obstáculos que vencer. Gracias al descubrimiento de una nueva pólvora por el coronel Brugere, oficial a las órdenes del Presidente de la República, pólvora que detona progresivamente, sin humo y casi sin ruido, este obstáculo ha sido vencido como los otros, y los efectos de retroceso han sido sensiblemente atenuados en el sentido que el tirador recibe como un empujon en lugar de un choque.

No hablaremos del mecanismo del arma, a causa de los términos técnicos que necesitaríamos emplear, solamente diremos que la culata móvil, menos larga que la del fusil Gras, ofrece una resistencia mayor, y que el retroceso se ejerce según el eje del arma y no produce ninguna desviación. Mientras que en el fusil Gras, se ejerce fuera del plano de tiro, de donde una cierta tendencia del arma a girar en el momento en que el tiro sale.

El fusil de la *Normal*, como se ve por la rapidez expuesta, reúne todas las cualidades requeridas. El soldado llevará un mayor número de cartuchos, siendo la bala más ligera que la del fusil Gras. Siendo la trayectoria mucho más tendida, la zona peligrosa es considerablemente aumentada. El fusil Moser que los alemanes transforman en fusil de repetición con una prodigiosa actividad, no deberá asustar a nuestros excelentes soldados cuando estos tengan en la mano el fusil *Lebel* de repetición.

Se sabe, por otra parte, que cincuenta Kropastek han sido ensayados con éxito en Espinal por el 10.º batallón de cazadores y que ya fusiles de este modelo han sido puestos a disposición de nuestras tropas del Tonkin donde acontece, por ejemplo, destacamento francés de 40 hombres, ser asaltados súbitamente por 800 chinos y no deber su salvación más que a la rapidez de un tiro efectuado de este modo.

Nos queda pues que desear que las Cámaras voten sin retardo los créditos que serán pedidos para la fabricación inmediata del nuevo armamento de la infantería francesa. El patriotismo lo pide imperiosamente.

(Por la traducción, Dofreal.

CRONICA

La música del regimiento de infantería Jolá núm. 6, ejecutará esta tarde y noche en el paseo de la Luneta, las piezas siguientes:

- 1.º *Juana de Arco*, sinfonia.
- 2.º *Les echos du mont chauvet*, vals-polka.
- 3.º *¡Si yo fuera Rey!*, overtura.
- 4.º *La rose des rois*, tanda de vals.
- 5.º *Salve de la zarzuela El molinero de Subiza*.
- 6.º *La Caridad*, mazurka.

Con el deseo natural de acudir a una galante invitación hecha por el doctor Biada, al propio tiempo que de participar a los lectores nuestras impresiones, visitamos en la mañana del domingo, el Gabinete oftalmológico que acaba de abrir aquel en la calle de Cabildo núm. 37.

Antes de su llegada a esta capital, conocíamos al joven y aventajado especialista y esto nos obliga a dar algunos datos aunque suscitados de su carrera.

Hizo sus primeros estudios de Medicina en la Universidad de Barcelona, obteniendo por oposición una plaza de alumno interno de la misma, pensionada por el Gobierno. Son varios los diplomas de oposiciones que posee, hasta el Doctorado que obtuvo en Madrid.

Desde este momento manifestó su predilección por el estudio de las enfermedades de la vista, asistiendo al Instituto oftalmológico de los doctores Carvera y Albitos.

Después de algunos años de ejercer en Barcelona, pasó a Alemania y París, en cuyas clínicas ejerció el cargo de jefe clínico, obteniendo en Alemania diplomas referentes a dichos estudios especiales.

El doctor Biada es colaborador de los *Anales de oftalmología*, que se publican en París.

Pasemos ahora a reseñar el *Gabinete oftalmológico*, objeto de estas líneas.

Hé aquí por su orden los instrumentos y demás objetos que llamaron nuestra atención y de muchos de los cuales, nos dió una detallada descripción el operador.

Un *Perímetro* para medir la extensión del campo visual.

Una lámpara eléctrica (*Fotoforo* de Trouvé) para iluminar el ojo en determinadas operaciones minuciosas.

Un *Galvanocauterio* con el cual por medio de la pila eléctrica se obtiene la incandescencia instantánea del platino para cauterizar en caso necesario.

Un *Electro iman* de gran potencia, destinado a la extracción de partículas de acero ó hierro que se han introducido en parte ó totalmente en el ojo.

Diversos aparatos eléctricos de corriente farádica ó galvánica, con aplicación a la electroterapia ocular y utilizables también en la electroterapia general.

Una *cámara oscura* con su lámpara ad hoc y diversos oftalmómetros para el examen minucioso del interior del ojo y determinación de la refracción y forma del mismo.

Una mesita con todas las combinaciones de cristales y aparatos propios para medir la fuerza visual y la miopía ó hipermetropía del individuo.

Un sillón cama para operar, con un mecanismo perfeccionado que permite colocarlo en todas posiciones y adaptarlo a todas las edades.

Un Microscopio, Micrómetro y demás reactivos y accesorios para trabajos científicos y al mismo tiempo una numerosa colección de preparados del ojo y sus enfermedades, practicados por el autor en las clínicas antedichas.

Una mesita (Botiquín) antiséptico para verificar las diversas curas, surtida de todos los colirios necesarios, algodones, vendas, sondas, lagrimales etc. etc., y dispuesta de modo que la cura pueda verificarse con toda limpieza.

Colección de cuadros que representan las diversas afecciones externas é internas del ojo, observadas con aparatos especiales.

Hay además los necesarios para examinar la sensibilidad para percibir los colores, y para medir el grado de estrabismo ó desviación de los ojos hacia afuera ó adentro.

Varios estuches provistos de cuantos instrumentos delicados y finos se necesitan para las operaciones.

Un pulverizador antiséptico de vapor de gran potencia (Spray), utilizable para desinfectar el aire en la habitación donde vá a operarse, y otros pulverizadores.

Como se vé por la descripción que acabamos de hacer, y que deja mucho que desear, el Gabinete oftalmológico del Doctor Biada contiene cuanto la ciencia ha inventado para el alivio ó curación de las enfermedades de los ojos: instrumentos que son hábilmente manejados por manos expertas y prácticas en su uso.

El gabinete del señor Biada, fué visitado por gran número de personas de esta capital, en su mayoría médicos-cirujanos, á uno de los cuales, de larga residencia en Filipinas, le oímos exclamar: *falta hacia un gabinete montado como éste*.

El señor Biada obsequió á los visitantes con dulces y bebidas.

Felicitemos á dicho señor por el señalado servicio que presta á Filipinas con su *Gabinete Oftalmológico* y le deseamos un éxito completo en las operaciones que practique.

Ha sido dado de baja á su instancia en la matrícula de abogados de esta Real Audiencia el señor don Francisco Summers.

BENEFICIO STEHLE.

Mucha concurrencia, buen resultado para el beneficiado y para la empresa, y en parte complacido el público; tal es el resumen de la función celebrada en el teatro de Tondo el sábado último.

Se puso en escena la ópera de Verdi, *La Traviata*, y su ejecución ha sido un éxito completo para la señora Massimini, que hizo una *Violetta* muy aceptable y superior á cuantas veces la ha cantado en nuestro teatro.

La concurrencia le demostró su agradecimiento repetidas veces.

No estuvo tan feliz el beneficiado señor Stehle, sin duda aquejado por la dolencia que há tiempo viene padeciendo, habiendo no obstante, merecido algunos aplausos.

No debemos perdonarle que, á pesar de ser su beneficio, olvidara la carta en el tercer acto, y no se lo perdonamos porque llueve ya sobre mojado. Estas distracciones significan muy poco, pero, créanos el apreciable artista, causan muy mal efecto en el público.

En cambio tenemos el gusto de consignar que la canción española con que el beneficiado obsequió al público en el intermedio del tercero al cuarto acto, fué interpretada admirablemente, y aplaudido con justicia, así como el señor Branca, autor de la bonita música.

El señor Stehle mereció en esta parte los honores del proscenio, sintiendo nosotros que no se hubieran hecho extensivos también al director de la orquesta, que en justicia lo merecía.

Los demás artistas cumplieron bien con su cometido, alcanzando la obra en conjunto, una ejecución mejor, que la que ha obtenido otras veces.

Durante el segundo acto hubo un ligerísimo comato de incendio en el *paraiso*, debido según se dice á que alguien tiró una punta de cigarro que cayó en un montón de basura, que los encargados de la limpieza del teatro habían dejado debajo de los asientos.

Gracias á la prontitud con que uno de los espectadores acudió con una balsa de agua al aperebirse del suceso, pudo extinguirse inmediatamente la hoguera, no sin que se produjera alguna alarma entre los concurrentes.

El domingo se repitió *La Hebra*, y contra lo que esperábamos, ó sea que la primera audición pudiera considerarse como un ensayo general, y que por tanto la segunda resultara más ajustada, no alcanzó la obra notable diferencia, notándose cansancio en alguno de los artistas, y los mismos defectos en el *atrezo* que señalamos cuando se estrenó.

Así como hemos hecho siempre justicia á los méritos del señor Castelli, tenemos hoy que vituperarle por lo ocurrido en el segundo acto de *La Hebra*. Bien porque el apuntador se adelantara, bien por otra causa, es lo cierto que dicho artista se retrasó en dos compases sin que apesar de los esfuerzos del señor Branca, pudiera ponerse de acorde el tenor y la orquesta.

El señor Castelli creyendo sin duda que la culpa era del Director se dirigió á él al terminar su parte, hablándole como si estuviera en un ensayo, mereciendo con esto el desagrado del público.

Para el sábado se prepara el beneficio del caricato señor Manni.

Le deseamos un buen resultado.

Por la Dirección general de Administración civil, ha sido autorizada la permuta de sus respectivos destinos, solicitada por las maestras propietarias de las escuelas de Cabuyao y Santa Rosa de la provincia de la Laguna, doña María Año Nuevo Carballo y doña Marta Herrera.

Por el mismo centro directivo ha sido autorizada la extensión del título de perito tasador de terrenos del Estado, á favor de don Diego Arisola.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas transcurridas, no tuvo que intervenir la Guardia civil veterana de los diferentes distritos de esta capital, en ninguno suceso de importancia.

La Secretaría de la Junta de Almonedas de la Dirección general de Administración civil, cita para que se presenten en la Escribanía de Gobierno, cita en la calle de Anloague, número 2, (Binondo) á los chinos Go-Guico, Vy-Guengco, Tan-Tiangco y Ty-Tongco, rematantes, respectivamente, de los arriendos del arbitrio de mercados públicos del primer grupo de la provincia de

Ilocos Norte; del de la matanza y limpieza de reses del tercer grupo de la provincia de Bulacan y del sello y resello de pesas y medidas del segundo grupo de esta provincia.

Para el sábado próximo prepara Cupido (el *travieso*) una de las suyas, que dejará agradable impresión en nuestra sociedad y que puede servir de ejemplo á algun solterón empedernido.

Cinco bodas nada ménos se efectuarán en el expresado día, y aunque no estamos autorizados todavía para decir los nombres, allá van algunos detalles.

Dos jóvenes del comercio nacional y unidos por los lazos del parentesco, doblarán el cuello á la coyunda matrimonial con dos elegantes señoritas.

El hijo de un conocido abogado, y que ha seguido la misma carrera que el autor de sus días, firmará también, y como parte principal, un contrato de boda, con una señorita, hermana política de un jefe de marina.

Un funcionario de la Administración económica provincial, ha venido ya á Manila con objeto de no regresar solo al punto donde radica su destino, á cuyo efecto se unirá con el indisoluble lazo á una apreciable joven perteneciente á una conocida familia de la capital.

Y otro empleado en el orden gubernativo, entrará el mismo día á formar parte de la familia de un jefe de nuestro ejército.

A las cinco futuras parejas deseamos de todas véras una eterna luna de miel.

Ayer de madrugada se presentaron de nuevo los nortes en Manila, causando algunos resfriados y obligando á la mayoría de los habitantes de esta *Perla*, á envolverse en mantas. Pero según un amigo nuestro, á donde apretó de firme el *frio* fué en Mariguina, pues según nos asegura, desde las tres de la mañana empezó á soplar un gris, tan desprovisto de calórico, que á pesar de abrigarse con una manta inglesa, daba diente con diente.

Y ya que de aquel punto hablamos, diremos que nuestro amigo viene contentísimo de su expedición á Mariguina y San Mateo, y entusiasmado de aquellos aires tan sanos, de la leche pura, (*mito* en Manila), del agua del *chorrillo*, de la carne y de todo en fin, pues ya no se le ocurre más que decir ¡por qué no se habrá edificado la capital en Mariguina!

Por cierto, dice, que también ha notado con satisfacción que tanto en el expresado pueblo, como en los barrios de su comprensión y caminos que á ellos conducen, existe un sistema de alumbrado que, aunque deficiente por ser con la base de aceite de coco, es completamente perfecta su distribución. ¡Cuántos pueblos de mayor importancia que aquel existen en el Archipiélago, que carecen hasta del prosáico vaso de luz.

Un vecino de Santa Cruz nos dirigió ayer las siguientes observaciones, que tenemos mucho gusto en insertar:

«En un artículo de don Isabelo de los Reyes, *Problema histórico*, que publicó ayer *La Oceania*, creía aquel autor que los *Rajas Matandá* y *Lacandola* son una misma persona.

«El primero se bautizó con el nombre de *Cárlos* y al segundo le pusieron el de *Fernando*. *Matandá* murió en la Capital y *Lacandola* en San Cárlos, Pangasinan.

«Según su testamento, que se encuentra en el juzgado de la Pampanga, cuya copia posee uno de los escribanos del juzgado de Quiapo, y que estubo algun tiempo en poder de un conocido literato que residió en estas islas.

«También dice el señor Reyes que *Lacandola* murió pobre: si esto fuera cierto, no hubiera dado lugar á un gran pleito entre sus descendientes y los vecinos de los pueblos de Bulacan y Pampanga.»

Según noticias de Batangas, el 29 del próximo pasado enero, fué detenido y puesto á disposición de la autoridad superior de la provincia, por fuerzas de la sección de la Guardia civil de aquella cabecera, Pío Quinto Audal, vecino del pueblo de Cuenca, que resultó ser otro de los autores del asalto, robo y asesinatos perpetrados en Laguinanoc (Tayabas) á fines del año 1884 en casa de un extranjero.

En dicho asalto llevado á cabo por diez y seis individuos capitaneados por el famoso bandido Teodorico de la Cruz, muerto poco después de aquel suceso en Sariaya, fueron cruelmente asesinados, según dijimos a su debido tiempo, dos europeos y siete indígenas.

En el pueblo de Talisay de la citada pro-

vincia, fué aprehendido igualmente por la Guardia civil, el día veintinueve del pasado mes, un vecino del mismo, acusado de abigeato y falsificación de timbres.

Sometido á un minucioso interrogatorio por la Guardia civil, delató como cómplices en los delitos que se le imputaban á un vecino del mencionado pueblo de Talisay y á otro del de Silang (Cavite), en cuya casa se encontraron tres sellos hábilmente falsificados, de los tribunales de Tanauan y Santo Tomás de la provincia de Batangas, y otro del de San Pablo de la provincia de la Laguna.

Ante un tribunal compuesto del Excelentísimo señor Gobernador civil, don Justo Martín Lunas, Sor Eustaquia Mendizabal, primer alcalde don Luis R. de Elizalde, del M. R. P. Fr. José Hevia, y P. Jesuita Pedro Torrá, de los concejales don Joaquin Santa Marina y don Salvador Chofré y del señor Moreno como secretario, se efectuaron ayer en el Corregimiento de esta capital, los exámenes para obtener títulos de maestras de instrucción primaria, dando el resultado siguiente:

Obtuvieron notas de *sobresaliente*: Las señoritas Emilia Noguera, Máxima Subido y Canuta Castillo.

De *buenas*: Señoritas Crisanta Medina, Basilia Bautista, María Roca, Francisca Chanco, Julia Mercado y María Rosa Simon.

Fueron *aprobadas*, las señoritas Valentina Buenaventura, Esperanza Dimalinat y María del Rosario Santiago.

A todas enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Para hoy quedaron pendientes de exámenes las señoritas Pantaleona Enciso, Dolores Vitinco, Elpinia Vitinco, Josefa Abrera y Elena Abrera.

Hemos tenido el gusto de examinar el busto de madera que se ha expuesto en la tienda de *Los Catalanes*, copia fiel de nuestro buen amigo don Luis R. de Elizalde.

Es un trabajo acabadísimo y que revela en su autor disposiciones tan brillantes que de seguro merecerá el aplauso de cuantos visitan la Exposición Filipina en Madrid.

Al ocuparnos hace pocos días de aquella obra, lo hicimos del boceto: hoy recomendamos á los aficionados que la vean terminada y no podrán menos de convenir con nosotros, en que es notable bajo todos conceptos.

Hemos tenido ayer ocasión de examinar en los talleres de los señores A. Garchitorea é hijos, un carruaje que estos acreditados carroceros han construido para remitir á la Exposición de productos filipinos, de Madrid.

El vehiculo es de los llamados *Duquesa*, sistema completamente nuevo en el país, y tiene un corte muy elegante; creemos dará en la Corte, una perfecta idea de lo muy adelantada que está esta industria en el Archipiélago.

Lo unico de procedencia extranjera que tiene el expresado carruaje, son los muelles, algun cuero y la vestidura de paño azul oscuro. El resto está construido con materiales del país, incluso los ejes, charrol etc.

Desde ahora auguramos á los señores A. Garchitorea é hijos, que alcanzarán un premio en el certamen, así como creemos que nuestros elegantes se apresurarán á encargarse una *duquesa*, tan pronto vean el modelo.

Según nuestras noticias, el 25 del corriente estará completamente empacado y listo para embarcarse, en un cajón monstruo, que para el efecto se ha construido, pues hay que advertir que el carruaje se envía completamente armado y pronto para rodar.

Según nos dice la Central de Comunicaciones, la estación de Durban notifica que el correo para *Mauritius*, saldrá de aquel punto el martes 15 del actual, á las once de la mañana.

Con haberse trasladado al local que dejó *La Barcelonesa* en la Escolta, el conocido establecimiento *La villa de Madrid*, resultó vacío otro almacén en la esquina del puente de España. Pero ya ayer, vimos que se colocaba en él la muestra de la *Sombrereria española*.

Mucho gana la Escolta con estos traslados, porque cada comerciante al cambiar de sitio, procura hacer su instalación de la mejor manera posible y siempre superior á la que deja, presentando hoy aquella céntrica vía, sobre todo de noche, un aspecto magnífico.

de Duchemin, pero no tanto que no tuviese ocasión de ver al industrial y grabar su fisonomía en la memoria, y dirigiéndose á una parada de coches tomó uno y mandó le llevaran á Courbevoie.

—¡Y cómo no, después de haber caído sobre ella un peso de quinientos ó seiscientos kilogramos! La vi tendida en el suelo, cubierta la cara de sangre y la cabeza abierta. Puedes dormir tranquilo, que no volverá... como Lucía.

—¡Tantos crímenes para salvarme!—exclamó temblando Harmant.

—¡Así va el mundo, compadre! Es un engranaje que, cuando coge un dedo, se lleva después la mano, y tras esta el brazo, hasta llegar á la cabeza.

Esta última palabra trastornó al millonario, que, sin darse cuenta de lo que hacía, se llevó las manos al cuello al acordarse del cadalso.

—¡A lo hecho pecho!—dijo Ovidio observando la turbación de su cómplice.—No pensemos en eso y hablemos de otra cosa. Vamos á ocuparnos de negocios.

La puerta se abrió para dejarle pasar, cerrándose tras sí: su coche dió la vuelta y desapareció.

—¡Al fin!—murmuró Duchemin.—Trabajo costó, pero lo conseguí... y esta misma noche sabré donde vive.

Duchemin se reunió con su cochero, instalado delante de la taberna, y le hizo un signo.

—Subid al pescante—le dijo el joven,—y cuando golpee el cristal colocaos detrás y seguid sin perderlos de vista al hombre u hombres que salgan de esa fábrica.

—La noche está muy oscura—contestó el cochero,—y eso ha de costar mucho trabajo.

—Veinte francos si lo conseguís.

—Subid, mi amo, que voy á volver el caballo de modo que pueda ver al que salga.

Duchemin se instaló en el coche, colocado á diez pasos de la fábrica, á la vista de la puerta, iluminada por un mechero de gas.

Duchemin se preparó á esperar. El que había entrado era en efecto Ovidio, que iba á dar cuenta á Harmant de lo sucedido con Juana, y para que le esperase á las siete y media le envió un telegrama durante el día.

Harmant se estremeció al oír el relato del crimen cometido por su cómplice, y la muerte del muchacho le pareció una cosa horrible, manifestándose así á Soliveau.

—¿Estás, al menos, seguro de que Juan murió?

Llegado á este punto, el primer transeunte con quien tropezó indicó á Duchemin donde estaban los talleres, á los que se dirigió examinando la fachada y las dos puertas.

—Nadie puede salir ni entrar sin que le vean; pero la tarea va á ser larga y necesito encontrar lo necesario.

Cerca de los talleres había un restaurant. —¡Ahí comeré—dijo Duchemin,—y luego me iré á tender al sol, como quien no tiene nada que hacer. El diablo me lleve si á alguien se le ocurre ocuparse de mí, y de ese modo podré seguir al uno ó al otro.

Raul, que había tomado el coche por horas y le esperaba cerca de los talleres, se fué en su busca.

—He de quedarme aquí—dijo al cochero,—ocupaos de vuestro almuerzo y es-

Otra subida.—Reconocimientos.—Las cottas limpias.—Duaninanga sin cañones.—Tirios sueltos.—Obsequio a datos amigos.—Más tropa.—Tiempo igual.

Cottabato, 16 de enero.

Escollados por la Urdaneta subieron el 14, los vapores Serantes, Ordoñez y Bacolod, conduciendo el parque móvil, una compañía de Artillería, dos del núm. 7 y 20 caballos con destino á Bacat, más treinta penados para la custodia de los buques en el regreso.

Poco fuego esperábamos, como en realidad sucedió, pues los reconocimientos hechos por los individuos de las columnas Horguin y Mattos, han hecho comprender á los moros, que se situaban en las orillas, su exposición á cada momento; mas los de Duaninanga, confiados sin duda en la buena posición que ocupaban, seguían erre que erre en sus trincheras.

Con arreglo á los deseos del Brigadier Serriá, el coronel San Feliú dispuso que continuaran reconociendo el terreno los nuestros, en tanto que subíamos hacia Bacat para hacer la descarga salieron de Li-Ong y la Pirámide, respectivamente, los capitanes Silero y Carpintier con ochenta hombres por la orilla izquierda y ciento treinta por la derecha.

Como la orilla de Bacat no permite que á ella atraquen los buques, por ser toda playa, fué preciso desembarcar los caballos en los Sepulcros, lugar que cuesta trabajo creer haya sido campo de lucha alguna y mucho menos campamento hace tan poco tiempo.

En un año escaso que ha trascurrido, la naturaleza se ha mostrado tan espléndida en su desarrollo, que todas las huellas se han borrado y la nerópolis de los sultanes de Boyan ha vuelto á su primitivo ser y estado de vegetación salvaje, intercalada de tumbas más ó menos maltratadas por el tiempo, pero respetadas por los nuestros, tanto como por los moros.

La gente de Cavallo anda de limpieza estos días en sus posiciones, todo el terreno ha sido chapeado cuidadosamente, quizá con el objeto de sembrarlo de puas con más facilidad, las que quedarán ocultas al crecer la hierba un poco.

Con esto ha conseguido tener su campo descubierto para evitar una sorpresa nuestra, pero al mismo tiempo ha dejado á la vista desde gran distancia cinco cottas, que recién encaladas como están, ofrecen un precioso blanco á nuestras piezas.

El 18 regresamos á Li-Ong y de allí partimos á poco haciendo el viaje con la misma tranquilidad que por el Pasig hasta llegar á Duaninanga donde á un lado y á otro salieron á recibirnos las fuerzas de reconocimiento.

La de la orilla izquierda, había encontrado en su camino varias trincheras abandonadas, que se fueron deshaciendo, pero ni el menor vestigio de enemigo, á pesar de que llegaron hasta cerca de Bonga.

La de la orilla derecha más afortunada, halló en su camino uno de los cañones que nos tiraba el día anterior y cuyos guardianes debieron su salvación al espejo carizal que rodeaba sus mangas atrincheradas.

Detenidos los buques en aquel lugar, el capitán Carpintier, jefe de la fuerza de la derecha, dió parte al coronel de que en una laguna cercana á la que sale el estero en cuya boca estábamos fondeados, había otro cañon sobre una balsa.

El Gobernador de Cottabato dispuso entonces que la fuerza disciplinaria embarcara en tres vístas que también se dejó el enemigo al escapar y con dichas embarcaciones y dos botes, entraron unos por él estero y siguieron otros por tierra hasta rodear la laguna.

El procedimiento empleado por los moros para disparar y ponerse á salvo cuando pasaban los buques por el río, no deja de ser ingenioso; cubiertos por carrizo que más bien es cañaveral por su desarrollo, se acercaban á la orilla lo más posible, con su batería flotante y una vez disparada la pieza, tornaban rápidamente á su sitio á merced de una cuerda, considerándose inexpugnables al verse rodeados de agua, primero, y después de terreno movido y cenagoso.

A pesar de todo esto el cañon cayó también en nuestro poder, no sucediendo lo mismo con sus dueños, porque es gente que materialmente se evapora.

Siendo ya las tres de la tarde y por lo tanto sin tiempo para llegar á Cottabato de día, dispuso el coronel San Feliú que embarcaran las tropas de reconocimiento y las conjunimos á sus campos respectivos.

Esta mañana hemos regresado á Cottabato sin otro incidente que tres ó cuatro tiros que han disparado unos moros en Bonga.

Los datos amigos Ayunan y Aran vinieron anteayer á saludar á S. E. quien les regaló un reloj de oro á cada uno, en muestra del aprecio que se tiene á todo aquel que á nuestro lado se pone, reconociendo la soberanía de España y su paternal sistema de gobierno colonial.—Ambos datos agradecieron mucho el obsequio, añadiendo Ayunan que lo que le tendría con gusto sería un reloj de pared, porque así todos los suyos aprenderían á conocer la hora con más facilidad, disfrutando de sus ventajas en vez de uno solo.

El general le ofreció enviárselo á la primera ocasión posible, porque aquí no los hay.

Hoy han llegado en el Mindoro 140 individuos de la Aragon al mando del segundo de dicho buque, don Antonio Godínez.

Esta tarde como ayer, anteayer, etc., hemos tenido la consabida tormenta.—R.

Cottabato, 19.

Hoy á las seis de la mañana parte S. E. para Bacat en el Mariveles: en los vapores Serantes, Bacolod y Ordoñez embarcan las fuerzas de marina, la caballería y lo que resta de artillería.—Las demás fuerzas subirán probablemente el sábado.—R.

Salida del General.—Los nuevos fuertes.—Campamento de la Reina Regente.—La orden del día 20.—San Ildefonso.—Audiencia mora.—Sin mosquitos!

Bacat, 24 de enero.

Tirando y aún acertando en el blanco como sucedió el día 19 al venir S. E., en que varios moros en Bonga dispararon dos lantacas y algunos tiros de fusil, puede decirse que ha terminado el fuego del río, pues no es posible evitar, no ahora, sino en cualquier ocasión, dado el espesor de la maleza en ciertos sitios, que un hombre con

un arma en la mano, pueda hacer con ella lo que guste, sin que den con él los sañudos de más fina casta.

Marcharon esta vez completamente independientes unos de otros, el Mariveles donde iban S. E. los brigadieres Serriá y Latorre el jefe de la Division naval, el Secretario del Gobierno general y ayudante de servicio, siguiendo á dicho cañonero el Mindoro y más retrasados, los vapores Bacolod, Ordoñez y Serantes, con el cañonero Arayat.

El general se detuvo en Li-Ong y la Pirámide, recorriendo detenidamente ambos campamentos, en los que con tanta actividad se ha trabajado que ya se ven, el fortín terminado y el fuerte con toda la obra principal concluida.

En aquel punto se incorporó el segundo convoy al primero y quedando allí el Serantes y el Ordoñez para descargar las fuerzas, material y raciones que conducían, siguieron los restantes al Bacolod hasta los Sepulcros donde desembarcó la caballería y los demás hasta Bacat cuyo fuerte saludó al General en jefe con los honores de ordenanza.

Efectuada la descarga del Bacolod regresó este el 20 á Cottabato, para embarcar, con los otros vapores detenidos en Li-Ong, el resto de las fuerzas.

En la revista pasada por S. E. á los campamentos, ha quedado altamente satisfecho—y así lo ha hecho constar en la orden—de la manera que ha encontrado establecidas las tropas, viendo con sumo agrado la inteligencia y trabajo prestados en los alojamientos y fortificaciones por los jefes, oficiales, clases y soldados.

El campamento de Bacat, centro de las próximas operaciones, será conocido á partir del día de la llegada del General, con el nombre de campamento de la Reina Regente, en afectuoso recuerdo á la augusta Señora, que hoy rige los destinos de nuestra querida patria.

Cuando se habla de la proverbial pereza del indigena y se ven nacer verdaderos pueblos en sitios que pocos días antes eran selvas vírgenes, no hay más remedio que suponer un vulgar dicho, semejante apreciación ó excluir al soldado de tal calificativo.—Desde arquitecto hasta fabricante de objetos de fantasía, á todo se dedica en el tiempo que le queda, entre los trabajos de desmonte y el servicio de vigilancia; en este espacio, en el que tienen que incluirse las horas de rancho y descanso, convierte las astas de los carabaos en tinteros, bastones, gemelos, servilleteros y mil curiosas zarandajas más: con la caña construye mesas, divanes, camas, perchas, palanganeros, vasos y copas y si un asistente quiere que su amo ostente en su menaje artículos de verdadero lujo á estas alturas, sabe hacerlo con una botella, un vaso y una virina, sin más ayuda que la de un bejuco: no terminan aquí los recursos, como las músicas de los regimientos han quedado en los puntos donde estos se hallaban, los soldados de Li-Ong han sabido hacerse una banda de instrumentos de caña, con la que pasan y hacen pasar unos deliciosos ratos desde la retreta al silencio.

El brigadier Serriá embarcó el 22 en la Gardoqui, yendo á Li-Ong donde llegó al día siguiente el Mindoro, con la correspondencia recogida del San Quintín en Pollok y los tres vapores transportes con el coronel San Feliú, el resto de las tropas, una sección de moros y tirurayes, raciones y ganado.

En dicho día se saludó por vez primera la Majestad Real con las tres correspondientes salvas de 15 cañonazos empavesándose los buques, y dándose á las tropas ración de vino, sin cargo.

A las cinco de la tarde regresó la Gardoqui á Bacat, donde también con motivo de la festividad del día se ha dado descanso y ración extraordinaria á la tropa.

La actitud del enemigo ha cambiado por completo en estos últimos días: en vez de estar disparando sus piezas de día y de noche, ha pasado á una situación de defensa que sería absoluta, de no desmentirla ciertos actos de audacia que tienen á gala demostrarnos.

Ya remitiendo en son de burla una granada groseramente tallada en madera, bien paseándose en la oscura noche con un farolillo á la vista del campamento, siempre están ideando algo que crean pueda molestarnos.

Añoche mismo se acercaron á la batería que á vanguardia del campamento existe y tiraron á la casamata dos lanzas arrojadizas, que no tuvieron otro resultado sino el de clavarse en los cocos, por lo que se les remitió en cambio unos cuantos balazos que pusieron á los atrevidos en precipitada fuga.

Por lo que estamos verdaderamente de enhorabuena todos los que aquí vivimos, es por la desaparición de los mosquitos; poco tiempo, dicen los prácticos, que durara semejante ganga, pero mientras tal suceda, es llevamos adelantado, librándonos de unos insectos que dieran motivo al siguiente diálogo entre dos soldados de artillería: —Oye; dicen que en Bacat hay mucho mosquito.

—Como que no se respira otra cosa; pero lo peor es el tamaño ¡son como gorriones!

—¡Vaya!

—Si hombre, ¡cómo que tienen huesos!—R.

El hacha y el bote.—Las cottas á la vista.—Un reconocimiento.—Escuelas prácticas.—Nueva batería.—Noticias de Li-Ong.—Saída.—El río.—Juramentados en Tamontaca.

Bacat 2 de febrero.

Aunque desde ciertos puntos del campamento se divisaban las cottas de Cavallo, una espesa cortina de arbolado obligaba á la batería de las piezas de 13 y 14 ctm. disparar por lo 25 del pasado que se procediera á la inmediata tala.

El 26 al toque de diána salieron por ambas orillas del estero de Bacat dos columnas mandadas la de la derecha por el teniente coronel Martínez de Velasco y la de la izquierda por el de la misma graduación, Guichot.

Próximamente constaban dichas columnas de unos doscientos hombres, los que provistos de botes y hachas se encargaron de transformar el panorama á que estábamos acostumbrados.

Mientras los europeos, para los que el bote es más que nada un estorbo, echa-

ban por tierra con relativa facilidad, centenarias mangas y baletes de altura y tronco imposibles de imaginar, los soldados indígenas, desnudaban en pocos segundos los árboles caídos, descorriendo rápidamente el velo que nos ocultaba á unos de otros.

La columna Guichot, con la que fué S. E. y el cuartel general los días 26 y 27, desempeñó su cometido con el mayor sosiego; no así la de Martínez de Velasco que el 26 fué molestada constantemente por el enemigo, el cual no cesó de disparar sus lantacas y cañones en todo el día, sin que por fortuna hubiera que lamentar una desgracia siquiera en nuestra gente; la Gardoqui protegiendo por el río el flanco izquierdo y la lancha de la Aragon por el estero, fueron las embarcaciones que ayudaron á las fuerzas de tierra en estos trabajos.

Como ya estaba casi terminada la tala en los lugares que se dispuso, el 28 solo fueron 40 hombres á la orilla derecha para ayudar á la columna Guichot que terminaba en la izquierda aquel día, marchando la columna Velasco con S. E. á practicar un reconocimiento por la parte de Saliny.

Rebasando una faja no muy espesa de arbolado, se encuentra un riachuelo ó estero como aquí llaman á estos afluentes, á partir de cuya orilla opuesta empieza el mangle, ese picaro cenagal, primera defensa de todas las cottas, que si unas veces se ofrece así por su natural condición, otras y no las menos, está formado por los mismos moros que interceptando algún estero inundan los terrenos inmediatos: en los trabajos del día 26 se encontró una presa para este objeto la columna Velasco, que la rompió inmediatamente, haciendo marchar las aguas por su natural camino.

Dos cottas se apercebieron en la opuesta orilla de este estero de Saliny, mas ambas tan sumamente bajas, que se hacia muy difícil su ataque desde nuestra batería, así es que se dispuso que al día siguiente se abriera hasta aquel punto un camino para conducir las piezas de 9 ctm.

En cuanto se apercebí el enemigo de nuestra presencia, comenzó á disparar desde sus cottas siendo contestado por las guerrillas de los disciplinarios, pagando los vidrios rotos un par de carabaos que tuvieron la mala ocurrencia de atravesar en aquellos momentos el campo de tiro.

A las nueve de la mañana terminaba el reconocimiento y regresábamos á Bacat, teniendo la suerte de que tan solo hubiera un individuo ligeramente contuso en una pierna.

El 29 salió con el fin de abrir el camino para las piezas, el comandante Varela con 100 hombres y aunque también estuvo la gente trabajando todo el día bajo el fuego enemigo, solo se tuvo un soldado herido y otro contuso.

S. E. visitó aquella misma tarde al herido y le condecoró en el acto con una cruz pensionada.

Al terminar la misa de campaña el domingo 30, todas las fuerzas francas de servicio se dirigieron á los sitios desde donde podría verse mejor la función que iba á comenzar: los artilleros en sus puestos y apuntadas dos piezas de 13 y 14 ctm. á Saliny y otras dos del mismo calibre más dos de 9 ctm. y una de 12 ctm. antigua, no aguardaban más que la llegada del General en jefe para romper el fuego.

No se hizo esperar S. E. y obtenida su venia, se dió comienzo á una verdadera escuela práctica, con tal comodidad pudieran hacerse los disparos.

Al primer cañonazo hacia Saliny se notó gran movimiento en las de Cavallo, coronándose de moros que miraban curiosamente hacia nuestro campo: así siguieron al segundo también, mas cuando en el tercero vieron que se les entraba por las puertas una granada que estalló á corta distancia, desaparecieron en el acto, saliendo á todo correr de la cotta á que se apuntaba por los nuestros y no volviendo á ver hasta la tarde en que se repitieron los disparos á Saliny y Cavallo, repitiéndose también la desaparición de los moros.

En los días 30 y 31 se ha seguido disparando por la artillería, dando un gran resultado las piezas de 9 ctm y las Withworth que no han dejado muy bien parada la primera cotta de Cavallo que aquí conocemos por la de la bandera por ser la en que colocan siempre su enseña.

Ayer primero de febrero, volvió á salir el comandante Varela con 300 hombres para colocar en nuestra orilla por la parte de Saliny una batería frente á las cottas, debiendo haber salido en la misma tarde de Li-Ong el coronel San Feliú con la columna Horguin y la batería Plasencia con la columna Mattos para reunirse á la brigada Serriá con objeto de batir Saliny.

De Li-Ong, poco puedo decir como no sea aplaudir una vez más á aquellos soldados que como los de Bacat, no han estado ni un momento en sus penosas tareas sin que aminore su fé y entusiasmo, solo comprensibles para el que los vé uno y otro día, bajo un sol abrasador trabajar sin acordarse de mas descanso ni sosiego que el de la querida patria.

Un arbol único queda en los alrededores de los fuertes de Li-Ong: el magestoso balet que por la forma de su copa ha dado el nombre de Pirámide al fortín; lo demas ha desaparecido: ayer un espesísimo bosque; hoy un inmenso llano, en el que se han descubierto á larga distancia tres cottas que deben ser por su situación las avanzadas de Cudaranga.

El río descendiendo una rapidez pasmosa: casi á decímetro diario y de tal manera se va estrechando el canal, que solamente el Bacolod y las cañoneras pueden llegar hasta aquí, habiendo salido el 31 el Mariveles para Li-Ong, antes de que se le cerrara el paso por los Sepulcros, que es sumamente peligroso para los buques de algun calado.

Segun noticias traídas por el Bacolod llegado ayer de Cottabato con el Serantes el Ordoñez y el Mindoro, que han quedado en Li-Ong, en Tamontaca entraron ha pocos días cuatro juramentados que se cree procedan de Cambil de los que uno fué muerto, otro herido y los otros dos se hallan presos.

Los barcos recién llegados han sufrido bastante fuego en Bonga.—R.

Vacante en el Presidio de Zambaonga una plaza de capatáz para la Brigada de la Isabela de Basilan, la Inspeccion general de Presidios, competentemente autorizada, com-

voa á los sargentos primeros y segundos retirados ó licenciados del ejército con buenas notas, que aspiren á ocuparlas para que en el término de nueve días contados desde el domingo 13 del actual en que aparece inserto este anuncio en la Gaceta de Manila, presenten en las oficinas de dicha Inspeccion general de Presidios sus respectivas instancias documentadas.

Los señores Borri, Franco y Comp. tienen la bondad de participarnos que desde ayer, ha sido modificada la razon social, que girará ahora bajo el nombre de Borri y Franco, estando encargados de la firma don José Borri y D. Ceferino Franco.

Mucha suerte y buenos negocios deseamos á la nueva sociedad.

La Gaceta ha publicado en su número del domingo, el decreto del Gobierno general en funciones de Administracion civil, de que ya tienen noticia nuestros lectores, designando la Comision que ha de proceder á la formacion de las listas de los individuos que han de constituir la futura Cámara de Comercio de Manila y á la redaccion del Reglamento por que ha de regirse la misma.

No habiéndose presentado ninguna proposicion en la centésima segunda subasta para amortizacion de billetes del Tesoro de la deuda de colecciones de tabaco, celebrada en 26 del pasado enero, por disposicion de la Intendencia general de Hacienda, volverá á celebrarse nueva subasta el día 26 del actual á las diez en punto de su mañana, ante la Junta general de amortizacion de la referida deuda, destinándose á dicha amortizacion la cantidad de pfs. 1.250.

La Gaceta de ayer inserta un nuevo aviso de la Direccion de Hidrografia á los navegantes, referente á la costa E. de Inglaterra y diversos puntos del mar Mediterráneo.

Noticias de marina.

Ha sido aprobada la propuesta de embarco en el crucero Velasco, del segundo armero, Diego Notarte, en relevo del de su igual clase Valeriano Antonio.

Id. id. el de desembarco del vapor Argos, del segundo maquinista, don José Fernandez Pedrosa, por hallarse enfermo.

Id. id. de trasbordo del crucero Velasco al vapor Argos, del cuarto maquinista habilitado, don José Couceiro, y de embarco en el cañonero Mindanao, del ayudante de máquina, don Pedro Flores.

Se ha concedido un mes de prórroga á la licencia que por enfermo se halla disfrutando en el Puerto de Hong-kong, al contador de navio de primera clase, don Rafael Benedicto y Gonzalez Conde.

El domingo último hubo una gran recepcion á bordo del crucero ruso Monomach, fondeado en nuestro puerto.

Prévias las galantes invitaciones del Contra-almirante y del comandante del buque, á las nueve próximamente empezó á poblarse la espaciosa cubierta, con muchas y bellas damas de esta capital, entre las que recordamos, á las señoras de Zobel, Busto, Richard, y señoritas de Hazañas y Fernandez (D. Hipólito).

El sexto fuerte estaba representado por los señores Zobel, Eugster, Fernandez, Branca, Las Heras, Anduaga, Aristegui, Groizard Gassel y dos extranjeros.

A las diez de la mañana se dijo la misa por el Pope (Cura), segun el rito griego y á la que asistió toda la tripulacion del barco que, como ya dijimos en otra ocasion, es numerosisima, produciendo la ceremonia un magnifico golpe de vista.

Después de la misa, visitaron los expedicionarios todas las dependencias del acorazado llamando á todos la atencion la limpieza y exquisito orden que reina á bordo.

Prévias unas copitas para abrir el apetito, se sirvió á las doce en punto un espléndido almuerzo á la rusa, al que hicieron los debidos honores los invitados y unos cuarenta oficiales, reinando la mayor alegría y sin que faltaran oportunos brindis.

Después del almuerzo, uno de los señores oficiales, dejó oír una magnífica voz de bajo, cantando varias canciones de su país. La señorita de Hazañas, acompañada del señor Branca, cantó al piano, la linda romanza Vorrei morire, con mucho gusto y afinación. No fueron ménos aplaudidas las señoras de Zobel y de Busto, que cantaron, la primera, La partida y la segunda una bonita aria, cuyo nombre no recordamos.

Y después, aprovechando el elemento joven la oportunidad de que la música de á bordo tocó algunos baillables, se lanzó á batir el compas con los pies. Durante el baile se sirvieron licores legítimos, Moka y chá.

Ya muy caída la tarde regresaron á tierra los convidados completamente satisfechos de su expedicion y de la galanteria con que fueron obsequiados.

Con motivo de celebrar la tripulacion del Monomach la fiesta de la Candelaria (pues sabido es que el calendario ruso esta atrasado doce dias en relacion con el nuestro, efecto de que ellos no siguieron la correccion Gregoriana), se habia preparado otra fiesta á bordo, á la que han asistido muchisimas personas entre ellos los Excmos. Sres. de Gonzalez Luna y Martin Lunas.

Mañana publicaremos los detalles, impidiéndonoslo hoy, lo avanzado de la hora á que han regresado los invitados.

En la calle de Rodriguez Arias, del arabal de San Miguel, empezó á arder, anteayer tarde, el petate que cubria una de las ventanas de una casa de materiales ligeros y techumbre de lata, que solo produjo un susto regular á aquel vecindario, habiéndose apagado incontinentemente el fuego.

Se ignoran las causas que lo produjeron y hemos oido decir que se halla detenido el dueño de la casa, que estaba durmiendo cuando empezó el siniestro.

Noticias militares.

Ha cursado á Capitanía general la instancia del capitán del segundo tercio de la Guardia civil don Vicente Rico Ajo, en la que solicita ser reconocido facultativamente por la plaza.

Se ha elevado á Capitanía general la instancia del capitán del regimiento de infantería España núm. 1 don Felipe Navascués en que solicita dos meses de licencia para esta capital y San Juan del Monte, por enfermo.

Se ha ordenado al cuerpo de Carabineros, la baja del alférez don Remigio Miguel Delgado, por habersele concedido el regreso á la Peninsula por cumplido de pais.

Se ha concedido al teniente del regimiento de infantería Iberia núm. 2, don Olegario Diaz Piñero, ser eliminado de la escala de aspirantes al pase á la Guardia civil y compañías disciplinarias.

Se ha concedido anticipo de regreso á la Peninsula por cumplido de pais, al capitán de infantería don Lázaro Garcia Ibirien.

Con motivo de celebrar anteayer domingo, su fiesta el barrio de la Concepcion, tuvo lugar por la tarde una lucidísima procesion que salió de la visita, figurando en primer lugar un magnifico barco de madera tripulado por una legion de chicos con trajes de marineru, y que se mostraba orgullosa de que la chimenea del buque echara humo.

Seguian despues las imágenes de San Roque, San José y el Niño Jesús y la Purisima.

La procesion fué presidida por un padre Recolecto y dos padres Capuchinos, habiendo asistido una numerosa concurrencia.

Además de la funcion que decimos en otro lugar, tendrá lugar á beneficio del señor Manni, el sábado próximo; se prepara el del señor Castelli para el 26 del corriente cantándose Il Guarani.

El señor Branca ha dispuesto para su beneficio, que será el último en esta temporada, varias composiciones de las que es autor, y entre las que figura un potpourri de sus dos óperas, un trio para piano, violin y violoncello, una sinfonia á gran orquesta y algunas piezas para canto que ejecutarán los artistas de la compañía y de las que es tambien autor.

Ayer á las doce y 40 de la tarde, segun nos dice Telégrafos se inició un incendio en el barrio de San Pedro, del pueblo de San Fernando en la Pampanga, quedando extinguido por fortuna á la 1 y 5 y habiéndose quemado solamente tres casas.

Tambien manifiesta que la linea entre Bangkok y Saigon se halla interrumpida.

El elemento joven del comercio de esta capital, que segun digimos ha formado un círculo mercantil para estrechar los vinculos de su interes y compañerismo, inaugurará en breve las tareas del mismo con una escogida funcion de teatro.

La Sociedad Hipico-taurina, celebrará una Junta general á las nueve de esta noche en los altos de la casa que ocupa el Martillo de don Federico Caiero.

Se nos ruega lo hagamos presente, para que puedan concurrir todos los señores Socios, pues se trata de asuntos importantes.

El vapor Bolinao, que llegó anteayer de Daet y escalas trajo de pasajeros: á don Francisco Prado; don José Abajo; don Manuel Acheldio; doña Adelaida Perez, y varios á proa.

En el Visayas, que llegó anteayer de Cottabato y Leite, trajo de pasajeros á don Ricardo Frias; don Francisco Ciosas, don Pablo Schuster; don Manuel Llorca, y varios á proa.

OFICIAL

SECCION RELIGIOSA

MARTES.—Stos. Faustino, Jovita hms ms.; De-corsu y Severo cis.—Stas. Agape y. m. r. y Georgia v. MERCOLES.—Stos. Onésimo y Julian, mrs.; Gregorio X, p.p. y Faustino, cis.—Sta. Juliana v. y m.

MILITAR

Servicio de la plaza para el día 15 de febrero de 1887. Parada, los cuerpos de la guarnicion y Carabineros.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de día, el señor coronel don Agustín Gomez. De imaginaria, el coronel don Leandro Carreras. Hospital y provisiones Artillería.—Reconocimiento de zozoca, Caballería.—Paseo de enfermos Artillería.—Música en la Luneta, núm. 6. De orden del Excmo. Sr. General Gobernador Militar. El coronel teniente coronel, Sargento mayor, interino, José Prégó.

REGISTRO

DEL SERVICIO METEOROLOGICO EN LUZON Y COSTA DE CHINA OBSERVACIONES CORRESPONDIENTES

A LAS 4 H. A. M. Y 4 H. P. M. DEL 13 DE FEBRERO DE 1887.

Table with columns for Observations (Barómetro, Termómetro, etc.) and locations (Albay, Manila, etc.).

NOTA 1.ª En la fuerza del viento (m=Calma, 12=Huracan; los demás números intermedios sirven para expresar la fuerza relativa á aquellos dos extremos. 2.ª En el estado del cielo (c=completamente despejado, ic=completamente cubierto, los demás números intermedios expresan las partes de cielo cubiertas. Estado del tiempo probable hasta medio día del 13; Barómetro subiendo de nuevo, vientos fuertes del primer cuadrante en el mar de China; aquí vientos variables, flojos ó bonancibles; es fácil dominen los del E.

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA Compañía general de tabacos de Filipinas. El vapor-correo ISLA DE LUZON. Capitán don Ramon de Mendezona. Saldrá el 1.º de marzo próximo para Liverpool y Barcelona, con escalas en Valencia, Cartagena, Gádiz, Vigo y Coruña.

VAPOR-CORREO ESPAÑA. Saldrá para Singapore, el domingo 20 del corriente a las nueve de la mañana. Admite carga y pasaje J. Reyes.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED. VAPOR ESMERALDA. Se espera el jueves 17 del actual y será despachado para Hong-kong y Emuy a la mayor brevedad.

PARA CEBÚ Y DUMAGUETE. El vapor Aotus, saldrá para dichos puntos, el martes 15 del actual a las cuatro de la tarde.

PARA ILOILO. El vapor Butuan, saldrá para dicho punto, el sábado 19 del actual. Para carga y pasaje Macleod y C.º

VAPOR CASTELLANO. Saldrá para Tacloban, Catbalogan y Carigara, el miércoles 16 del corriente a las doce del día. Admite carga y pasaje Larrinaga y Echeita.

PARA BOAC, PALANOC, DAET Y N.º CACERES. Saldrá el vapor Bolinao, el miércoles 16 del actual a las dos de la tarde. Admite carga y pasaje Muñoz Hermanos y Sobrinos.

BERG-GTA. MATILDE. Saldrá para Lagonoy, el jueves 17 del actual, admite carga y lo despacha Eladio Ojinaga. Dulumbayan, 50.

AVISOS

COMPANIA DE LAS MENSAGERIAS MARITIMAS Agencia de Manila. El vapor nuevo Occamen de 5000 toneladas y 600 caballos de fuerza saldrá de Hong-kong el 22 de febrero y de Singapore el 28 de febrero.

Por el vapor-correo que sale de Manila el 20 de febrero en combinación con la Mala francesa, los señores pasajeros alcanzarán dicho vapor con anticipación en Singapore.

Rebaja de precios de pasajes para los señores empleados del Gobierno Español y órdenes religiosas.

Por fletes y pasajes dirigirse a M. Henry, Agente. Calle Carnero, núm. 6, frente del Banco Hong-kong Shanghai.

La razon Social Borri, Franco y C.º, ha sido modificada girando desde esta fecha bajo la de BORRI Y FRANCO. Manila 14 de febrero de 1887. 3

Aviso a los RR. Curas Párrocos y Priores de los Conventos de Filipinas e Islas adyacentes!!! Por perjudicial a las torres de madera de la Iglesia de Santo Domingo de Manila, se cede en un precio arreglado, la grande, magnífica, famosa y consagrada campana, que tan acostumbrados están los marinos a oír desde la bahía de Manila a las doce de la noche. Pesa 20 quintales ó sea 360 arrobas. Las personas que deseen adquirirla, pueden dirigir sus proposiciones en el término de un mes al Síndico general de Santo Domingo, manifestando el precio y condiciones, que al efecto crean oportunas. 5

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA. Competentemente autorizados y con asistencia del notario señor Fajamés, venderemos en pública almoneda sin reserva, todos los instrumentos y aparatos de cirugía, libros de medicina y otros efectos pertenecientes al finado médico señor don Federico Jaime Stolle. La almoneda tendrá lugar el viernes 18 del presente mes de febrero, desde las nueve y media de su mañana en adelante, en los altos de nuestro establecimiento. Genato y Comp. 4

Frasquita Borri Modista y PROFESORA DE CORTE. O. Escolta 9, principal.

D. Abraham García y García, NOTARIO PÚBLICO de esta Capital y en el Archipiélago EL MAS ANTIGUO DE LOS DE OPOSICION, tiene el gusto de ofrecer su protocolo y estudio notarial, en la calle de Carriedo, núm. 11, junto a El Amés. m

Dr. G. Tornel, MÉDICO OCULISTA Noulliches, 5, bis. Dispensario clínico especial para las afecciones de la vista. 0;

ALQUILERES

SE ALQUILA en pfs. 25 al mes la casa en Quiapo; Barbosa, núm. 11, tiene comodidades para corta familia; tambien hay un cuarto espacioso con vista a una buena plaza: Magallanes, núm. 2, darán razon. 1;

SE ALQUILAN la casa núm. 6, de la calle de Ayala, otra casa y dos grandes camarines situados en el callejon de San Agustín, todos en San Miguel; Un almacén de dos puertas con sus altos en la Escolta, núm. 18: El almacén que ocupan los señores Chofré y C.º, en la Escolta, que quedará desocupado el 15 de julio próximo. Darán razon General Solano, núm. 22 antes 40, en San Miguel. 6,8,10,12,14,16,18,20,22,24

SE ALQUILA La casa núm. 13 Amoaque, expresamente para oficinas, con su bodega, que cae al río. Tambien se ceden separadamente: informaran, H. J. Andrews y C.º 15,17,20 Interior.

BODEGAS. Se alquilan dos espaciosas, Real 22, (intramuros.) 0;

PIANOS DE ALQUILER POR días y meses: Santo Cristo, número 33. mvd

SE ALQUILA la casa núm. 38, en la Isla del Romero, en Santa Cruz, techada de hierro y con buenas comodidades; darán razon en el Martillo de Genato y Compañía, Escolta, núm. 30. jdo

SE ALQUILAN dos habitaciones con vista a la calle y se venden muebles y un carruaje nuevo, en la calle de Legaspi, núm. 1. 3

SE ALQUILAN los altos de la casa de hierro calle Salcedo, núm. 34; en la misma darán razon, Santa Cruz.

SE ALQUILA la casa núm. 22, calle de Palacio; razon Beaterio, núm. 8. 3

SE ALQUILA la casa núm. 15, de la calzada de San Marcelino. 1

SE ALQUILA la casa calle de San Gerónimo, núm. 14, (Quiapo) en San Sebastian, calle de Cárcer, núm. 1, darán razon. 1

SE ALQUILA la casa calle del General Solano, núm. 14, duplicado (en S. Miguel); en San Sebastian, calle de Cárcer, núm. 2, darán razon. 0

MAGALLANES 45, SE ALQUILAN dos cuartos. 0

Compras y ventas.

Fábrica de Sierra EN MEISIC. En la primera, frente al cuartel de Ingenieros, se admiten toda clase de maderas para su aserrio en la forma que se desee. Precios muy módicos, en competencia con los chinos, y se garantiza la brevedad y exactitud. Se recomienda a los constructores y tableros. Informen en la «Bilbaina», Escolta, 36. Federico Guerra. 0d

Se vende. Un alambique a vapor n.º 0, de Savalle de muy poco uso, destila de 50 a 60 arrobas, de 24 a 25 grados, Cartier; darán razon en Manila, Findlay, Richardson y Comp. Isla del Romero, núm. 8, y en San Fernando, Pampanga, Francisco Puig y Hermano. D

ALMACEN DE MÚSICA PIANOS Y ARMONIUMS. Real, 37,—Manila. Armoniums de 3 a 17 registros con y sin teclado transpositor, a precios baratísimos. Música de edición Schot's de Mayence, la más elegante y barata que se conoce. jd Carlos S. del Valle.

Tabaco rama. Cagayan é Isabela, cosecha 1883 y 1884 de las clases de 1.º, 2.º, 3.º y 4.º en tercios prensados, venden BAER SENIOR Y C.º 4

SE VENDE barato un caballo pequeño, recién llegado de provincia, calle de Palacio, núm. 7. 4

VINO CHASSAING CON LA PEPINA Y CON LA DIÁSTASIS. Digestiones artificiales. La Pepina y la Diástasis son los dos agentes naturales é indispensables de la Digestión. El Vino de Chassaing ha obtenido, en 1864, un informe de los mas favorables de la Academia de Medicina de Paris. Desde aquella época se ha granjeado un lugar de los mas importantes en la Terapéutica, y es prescrito universalmente contra las...

EL DECAUVILLE.

FERRO-CARRIL portatil de colocacion instantánea todo de acero. CONSTRUCTOR Mr. Decauville Aíné de Petit Bourg (Francia.) RECOMPENSAS en solo 9 años de existencia: un objeto de arte, 5 diplomas de honor, 29 medallas de oro y todos los primeros premios (18)

EN LA EXPOSICION UNIVERSAL de 1878. MEDALLA DE ORO y Legion de Honor. RESULTADO 4180 clientes que emplean 36 millones de francos en este pequeño material.

El «Decauville» ofrece una gran economía sobre todo otro sistema de transportes y en particular para el de la caña-dulce. Material para obras públicas, para grandes y pequeños terraplenes, minas y canteras, ladrilleras, descarga de buques, servicio de Docks, bodegas, almacenes, fábricas, etc., para el transporte de viajeros y para el servicio de la Artillería.

Ferrocarriles industriales y económicos a establecer en los costados de las carreteras. Puentes portátiles para rios de varias anchuras. Gruas y romanás. Únicos representantes del constructor en Filipinas para todos los informes y encargos de compra Vidal y Comp.—MANILA.

Almacén de música «Sta. Cecilia.»—Real, 19.

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hormosa admirablemente el pelo.

EXPOSICION UNIVERSAL 1878 Medaille d'Or Croix-Chevalier LES PLUS HAUTES RECOMPENSAS

PERFUMERIA ESPECIAL LACTEINA E. COUDRAY

Recomendada por las Comisiones medicas de Paris PARA TODAS LAS NECESIDADES DEL TOCADOR

PRODUCTOS ESPECIALES JABON DE LACTEINA para el tocador. CREMA POLVOSA de JABON DE LACTEINA para la barba. PASTA de LACTEINA para el cabello. ESSENCIA DE LACTEINA para el pelo. AGUA DE LACTEINA para el tocador. ACEITE DE LACTEINA para embellecer el cabello. ESSENCIA DE LACTEINA para el pelo. POLVOS Y AGUA DENTIFICIOS de LACTEINA. CREMA LACTEINA llamada rosa del día. LACTEINA para blanquear el cutis. FLORES DE ARROZ de LACTEINA para blanquear el cutis.

SE VENDE EN LA FABRICA PARIS 13, rue d'Enghien, 13 PARIS

ALMACEN Y MARTILLO F. CALERO Escolta, 17.—Manila. Recibido últimamente del Japon: jarrones, macetas grandes blancas, verdes y azules con dibujos, redondas y cuadradas, id. pequeñas, juegos de té varias clases y dibujos preciosos, escupidores, mesitas de maque y cajas para varios usos, bombos de 4 y 6 hojas, armaduras, abanicos varias clases y otra porcion de objetos que detallamos a precios sin competencia. Se reciben encargos para China y Japon. F. Calero.

La Puerta del Sol ENTRADA LIBRE. Precio fijo, económico y AL CONTADO. 2;

LA RIQUÍSIMA CERVEZA marca DOS LEONES de mi exclusiva importacion, cajas de 96 medias botellas al infimo precio de pfs. 11'50. J. F. Ramirez.

La Puerta del Sol EXPOSICION PERMANENTE en baratillo de todas las existencias de este Bazar.

Bazar-«La Puerta del Sol»—Manila. ENTRADA LIBRE PRECIO FIJO, ECONOMICO Y AL CONTADO. BISUTERIA DE ORO. A REALIZAR. Con un 10 por 100 de descuento sobre los precios muy baratos marcados. MEDIOS aderezos para señora desde pfs. 20'30. BRAZALETES para idem id. » 10'35. PENDIENTES para id. id. » 1'50. SORTIJAS para id. id. » 1'90. IDEM para caballero id. » 2'55. BOTONADURAS completas id. » 3'85. BOTONES para mangas id. » 3'85. IDEM para pecho id. » 4'05. MEDALLONES id. » 5'00. PENDIENTES para niña id. » 0'90. ARETES para id. id. » 0'55. EXPOSICION permanente en baratillo de todas las existencias de este BAZAR. J. F. RAMIREZ.

Enfermedades de los Niños JARABE DE RABANO TONADO de GRIMAULT y C.º, Farmacéuticos en Paris. Este Jarabe cuya constante eficacia ha provocado su admisión en la Farmacopea Francesa (Edición de 1884), disfruta de merecida reputación entre los médicos del mundo entero. Reemplaza con éxito el aceite de hígado de bacalao gracias a una inteligente adición de iodo combinado íntimamente con el jugo de las plantas antiscorbuticas: berro, rábano, coquearia tan reputadas en la medicación de los adultos y de los niños, por el iodo y el azufre que naturalmente contienen. Conviene a los niños pálidos, enclenques, faltos de apetito, predispuestos al usagra escarificado por la cara y la cabeza, las costros lácteos, la infartación de las glándulas del cuello, que disuelve con rapidez. Esencialmente depurativo é inofensivo, no posee la causticidad del iodo de potasio y del ioduro de hierro y como éstos se emplea para reconstituir los temperamentos débiles, en la lisis, las toses catarrales, el temparón, los humores, las afecciones de la piel y todas las enfermedades debidas a un vicio de la sangre. Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Droguerías y Farmacias.

ENFERMEDADES NERVIOSAS CÁPSULAS del Doctor Clin. Lauro de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon. Las Verdaderas Cápsulas CLIN al Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazon, Histórico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vias urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase. Cada frasco va acompañado con una instruccion detallada. Eslijanse las Verdaderas Cápsulas al Bromuro de Alcanfor de CLIN Y C.º de PARIS que se hallan en las principales Farmacias y Droguerías.

Verdadera Ganga Como nunca se ha visto EL SIGLO XIX. REALIZA varios géneros y efectos de fantasia de mucho gusto a menos de mitad de su costo. VENID y aprovechad la ocasion pues no habrá nunca otra ganga igual a la que se proporciona. EL SIGLO XIX. Adolfo Richter.

POSFATO DE HIERRO de LERAS. Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Académias. Esta Solución, admitida por su eficacia, en la Farmacopea Francesa (Edición de 1884), clara, límpida, análoga a un agua mineral ferruginosa concentrada es el único de los ferruginos, que asemejándose a la composición del glóbulo sanguíneo, ofrece la inapreciable ventaja de obrar como reparador y reconstituyente de los huesos y de la sangre. Nunca estríñe, no cansa el estómago, no empuja la dentadura, se emplea siempre con éxito contra los dolores de estómago, los colores pálidos, la anemia, el empobrecimiento de la sangre, la leucorrea, la irregularidad de la menstruación y todas aquellas indisposiciones a las que están sujetas las señoras, los jóvenes que se desarrollan y los niños pálidos, anémicos, lánguidos ó faltos de apetito. Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

Bazar-«La Puerta del Sol.»—Manila. ENTRADA LIBRE PRECIO FIJO, ECONOMICO Y AL CONTADO. PARA FOTOGRAFIA. Máquinas, objetivos, prensas, adornos para galería, una galería de hierro y cristales con 10 metros de largo por 5 de ancho, ingredientes de todas clases, placas etc. etc. Detalla a precios de Realizacion. EXPOSICION permanente en baratillo de todas las existencias de este BAZAR. J. F. RAMIREZ.

Higiene de la Cabeza • Belleza de la Cabellera AGUA QUININA TONICA de ED. PINAUD. Infalible contra las Películas y la Caída de los Cabellos PARIS — 37, Boulevard de Strasbourg, 37 — PARIS

KANANGA DEL JAPON RIGAUD y C.º Perfumistas PARIS — 8, Rue Vivienne, 8 — PARIS. El Agua de Kananga es la locion más refrescante, la que más vigoriza la piel y blanquea el cutis, perfumándolo delicadamente. Extracto de Kananga, suavísimo y aristocrático perfume para el pañuelo. Aceite de Kananga, tesoro de la cabellera, que ablanda, hace crecer y cuya caída previene. Jabon de Kananga, el más grato y untuoso, conserva el cutis su nacarada transparencia. Polvos de Kananga, blanquean la tez con el elegante tono mate, preservándola del asoleo. Depósito en las principales Perfumerías.

Bazar Oriental. Gran surtido de ARMONIO de 4 a 5 octavas con y sin teclado transpositor desde uno a 26 registros, precios sin competencia. Gafas y queredos de cristal de agua y Roca lejitimo. 2 «Relojeria de Valdeco.» SE VENDE un buen caballo moro, fuerte, joven y sano diestro al tiro de calesa; darán razon en Quiapo, Elizondo, núm. 11. 13,15 SE VENDE barata una berlina recién carenada; en la calzada de San Sebastian, núm. 41, darán razon. 0d SE VENDEN varios muebles y carruajes en la calle de Palacio, n.º 27, antes 25. mvd SE VENDE un magnifico Landeau: Dulumbayan, 4. 5 CASI DE BALDE, se vende una caleza usada y un caballo con arreos: Beaterio. 7, 0

AVISO IMPORTANTE. Los que suscriben, habiendo celebrado contrata con la tan acreditada y conocida fábrica de MUEBLES DE VIENA DE LOS SEÑORES D. G. FISCHEL, SÖHNE NIEMES, han sido nombrados únicos y exclusivos importadores para Manila y las Filipinas, de toda clase de sillería y muebles, que fabrica dicho establecimiento. Manila, 5 de agosto de 1886. C. LUTZ Y COMP. ms0 Calle de San Jacinto, núm. 2. VILLA DE PARÍS. 4—REAL DE MANILA—4. Siempre llamará el público a este Bazar con cuantos artículos pueda necesitar como lo viene haciendo desde el año 1852. CASTILLO HERMANOS.

Biscuits. Hemos recibido una nueva remesa de las siguientes clases: Sugar Wafers a la Vainilla, Limon, Chocolate y Raspberry. Cracknel-fancy, Nac-aibert, Combinacion, Mixed english, Pearl y Gem. Venden Borri, Franco y Comp. Plaza San Gabriel, núm. 1, 2